



# LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

OFICINAS, ZOCO, 5

Edición local, un mes 1 peseta; fa: a. trimestre, 3'50.—Edición exterior, un mes, 1'50; Inera, trimestre, 5.— Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 céntos. atrasado 50.

AÑO XXXI

VIERNES 6 DE ENERO DE 1888

NÚM. 9397

## COOPERATIVA DE EMPLEADOS

En este acreditado establecimiento se venden géneros coloniales, del país y extranjeros. Infinidad de vinos, aguardientes y licores. Galletas superfina de Barcelona, dátils llamados de Berberia, besugo y atún de rueda en escabeche, Especialidad en embutidos y especias para confeccionarlos. Todo superior y á precios económicos.

También se vende carne de ternera con servicio permanente para los enfermos.

## ALMACÉN DE CEMENTO PORTLAND

**Y CALES HIDRAULICAS**  
Baldosas hidráulicas comprimidas.—Cañerías de todas clases para conducción de aguas.— Piedras artificiales, escalones y fregadores.— Losas catalanas, mahonesa y del país.— Azulejos de diferentes dibujos.—Mosaicos de todas clases.

SITUADO CALLE DE VINADÉL  
entra por la plaza de Santa Isabel  
En dicho establecimiento se encargan de la construcción de toda clase de embaldosados, á precios sumamente económicos.

También se reciben avisos en la calle de Cartagena, número 27, principal.

## ENCUADERNADOR

Habiéndose ausentado de esta capital y cerrado su establecimiento el Sr. Gil Prieto, situado en la calle de Saavedra Fajardo (Rambla), ha quedado encargado de servir á sus parroquianos el joven encuadernador Sr. Donde (hijo) que lo hará con el mismo esmero, puntualidad y economía que el Sr. Prieto. Los encargos se reciben en la imprenta de este diario

## LA PAZ DE MURCIA

### La elección de Mula.

Ya podemos decir al Sr. Gobernador, así es verdad tanta belleza, como respecto á la decantada imparcialidad se ha publicado para la elección de este distrito.

Además del comunicado que anoche vió la luz pública en nuestro colega «Las Provincias», podemos nosotros concretar y determinar más los casos. En Alguazas y Ceutí se han obtenido firmas para las propuestas de interventores, yendo personas constituidas en autoridad, exigiendo las suscriban y suponiendo era una exposición para obtener una proyectada carretera.

Otro pueblo, el Juez municipal, se dice, oprimió á los colonos que allí tienen estimado funcionario público, dejando recados tan indelicados como el de que usi no dá la orden de que firmen las propuestas, ya se encargará el Sr. don Ezequiel Díez y Sanz de pedir su traslado.

Esto se dice y otras muchas cosas por personas verídicas é irrecusables.

Por lo que á nosotros toca sabemos que el Alcalde y el maestro de escuela en uno de los pueblos del distrito vieron á la persona más caracterizada de nuestro partido en aquella localidad y le manifestaron que si él seguía oponiéndose, ó mejor dicho, aconsejando á sus amigos que no firmaran la propuesta porque ellos tenían interés, se atuviese á los resultados, y con efecto nuestro amigo ha estado dos días en la cárcel de su pueblo.

Estos son los informes que tenemos, pero el Sr. Gobernador tiene los medios de conocer los grados de certeza que estas denuncias encierran, que nosotros, atendiendo á los precedentes las juzgamos muy verosímiles, pues salvo el atropello que ha sufrido nuestro amigo del que nos informa una persona de veracidad indisputable, no las podemos afirmar más que de referencia.

Ayer tuvimos al gusto de que nos visitara el Sr. D. Luis Sánchez, comisario de la Exposición de Florencia, y á las Américas del Sur, que ha venido á Murcia á promover la concurrencia á la misma, de nuestros fabricantes y productores principales, dándole á conocer, mas á fondo, el útil pensamiento que preside á la sociedad que la inicia y lleva á cabo.

Nuestros lectores tienen ya conocimiento del detalle general del pensamiento y de la forma de realizarlo, por los artículos que publicamos á fines del pasado Diciembre, y deben haber comprendido las ventajas de tomar parte en ese certamen.

El Sr. Sánchez reside en la fonda del Comercio.

Mañana á las cinco y media de su tarde celebrará sesión extraordinaria la Comisión representativa de Hacendados para despalear los asuntos pendientes y pedir juntamente general con arreglo á las Ordenanzas, á fin de reemplazar á los que cesan, ó reelegirlos. Nuestro compañero Sr. Lumeras, que pertenecía á esa Comisión, no llegó á tomar posesión y no admitirá las glorias que hubiese alcanzado en sus

gestiones administrativas, ni responsabilidades de ningún género, por mas que está segurísimo de que ninguna se habrá contraído. En ese juntamente se dará cuenta de la memoria redactada por el ilustrado Secretario de dicha Comisión, y en ella reflejará todos los asuntos con sus incidencias, allanando el camino de la contabilidad, evitando toda complicación.

Es tal la ansiedad que hay por descubrir el velo que cubre el crimen de la calle de los Cubos, que á pesar de estar enterrados los dos que mas podían ilustrar la justicia, todavía la gente sigue ocupándose del suceso, dando su opinión y deseando que el sumario concluya para conocer su resultado.

Nuestros colegas «El Diario» y «Las Provincias» se ocupan de esa ansiedad que procuran calmar, aunque inutilmente, porque cuando el pueblo tiene una creencia difícilmente se le arranca.

### Cartagena 4

Se encuentra mejorado de la afección que viene padeciendo en la vista, nuestro querido amigo D. Leopoldo Cándido y Alajandre.

Esta noche han principiado los ensayos de la salva que ha de cantarse en la iglesia de la Caridad, dentro de breves días, por las señoritas y jóvenes de la Sociedad Lirico dramática.

Para celebrar el Jubileo de Su Santidad León XIII, en el Círculo Católico de esta ciudad se ha verificado una solemne sesión, en la que pronunciaron discursos los Sres. Guzmán, Sánchez de las Matas, Nordfeldt y Mas, enviando un telegrama al Papa felicitándole calorosamente.

Al ser reconocidos por el Inspector de carnes, los toros que la empresa de la plaza tenía encherados para la corrida que debió verificarse el domingo y que murieron anteayer, ha resultado que ambos se encontraban atacados de una pernicioso enfermedad que ha hecho necesaria su inmediata cremación.

### Carta de Barcelona.

Barcelona 2 de Enero de 1888.  
Sr. Director de La Paz.

Muy señor mío: Terminada la huelga por completo, toman mas incremento cada día, los trabajos en las obras de la Exposición, sobre cuyo éxito tanto se ha escrito antes de ahora, habiendo quien la pone en duda. Ninguna obra humana, se improvisa; y los buenos propósitos y el entusiasmo del primitivo concesionario Sr. Serrano y Casanova, que mas contaba con su experiencia y alicentos que con medios tan poderosos, como son necesarios para llevar á cabo tan colosal empresa; fueron causa de que en España y aun fuera de ella, no viendo detrás del Sr. Serrano los elementos necesarios para la realización de la Exposición, hubiera quien dudase de sus resultados prácticos, y de aquí indudablemente, la atmósfera de duda y de temores, de que la Exposición Universal de Barcelona, se ha visto rodeada.

Pero cuando el Ayuntamiento bajo los auspicios del Gobierno se hizo cargo de la realización del Certamen; cuando en seis meses de trabajo están casi levantados cien mil metros cuadrados de Palacios, cuando se ha hecho una activa y atinada propaganda, manteniendo circulares y reglamentos en distintos idiomas á todos los periódicos del mundo, cuando preside el Comité de Madrid, el respetable Marqués de Comillas, y forman la comisión ejecutiva, hombres de la talla y representación de Ferrer y Vidal, Durán y Bas, Rius y Tauler, y otros, cuando está nombrado y ejerciendo Comisario regio como D. Manuel Girón; y sobre todo, cuando hay un inmenso número de padidos de locales; puede asegurarse, no que la Exposición será un hecho, sino que lo está siendo. Lo que hay, como indicaba al principio, es que las obras humanas no se improvisan, y que todo resultado de la actividad y de la naturaleza, forzosamente atraviesa un período de gestación durante el cual se preparan resultados, sin que pueda asegurarse cuales sean estos.

Barcelona se prepara dignamente para recibir al extranjero. Las Comisiones que está dividido el Consejo general, trabajan sin descanso, particularmente la técnica, propaganda y festejos: la de instalaciones comenzará muy pronto su cometido, y está concluyéndose el índice de puntos que han de discutirse en el Congreso Económico, que simultáneamente con la Exposición ha de celebrarse en esta. También se prepara un Congreso de periodistas de todos los países, que seguramente será un acontecimiento, si sus iniciadores logran, como espero, que sea concurrido y práctico. Sobre este Congreso, que

tanto puede interesar á todos los que vivimos de la pluma, me propongo dirigir á V. correspondencias especiales, y desde luego me atrevo á esperar que ese periódico apoyará el pensamiento.

Además del Gran Hotel internacional de que ya he hablado á V., se montarán otros; y muchos particulares, asociados, alquilan cuartos, que hacen amueblar con el objeto de realquilarlos á familias que quieren vivir por su cuenta, siguiendo el sistema porque en Francia se rigen las que se llaman Maissons Meubles.

Los teatros también preparan su campaña. El Liceo promete traer un cuarteto de primísimo cartel. En el Principal, se preparan varios estrenos. El Dorado resuñará sus «expectadas» al estilo de París. Mario vendrá al Liceo. Coll y Bistapajá, prepara una obra de espectáculo, para ponerla en el Tivoli. A Novedades, es posible que venga una compañía francesa, y el empresario de la plaza de Toros, toma precauciones para que no falten, los mas afamados diestros; de forma, que no faltarán elementos de diversión.

Decía á V. al principio de esta carta, que estaban adelantados los trabajos, y ahora añadiré; que la clasificación de productos, hecha por la Comisión técnica, está terminada y publicada, constituyendo un notabilísimo estudio en estas materias, que hora á sus autores. La clasificación obedece al siguiente sistema:

Cuatro secciones, diez grupos, ciento ochenta y siete clases.

Mas que un trabajo de clasificación de productos para una Exposición Universal, es una clasificación, metódica y ordenada de los conocimientos humanos.

Tengo la seguridad, de que en cuanto sea conocido entre los nombres de ciencia llamará la atención, porque repito que es una especie, no de inventario ó índice como hasta ahora se ha usado, sino de trabajo con marcadísimas tendencias filosóficas, que ha de servirnos para demostrar en correspondencias posteriores, que en la vida moderna, las Exposiciones, como resultado de todas las energías humanas, son algo mas que un espectáculo ó una feria, porque representan al exhibir el perfeccionamiento, la mayor cantidad de necesidades satisfechas; la creación de otras que tienden á satisfacerse, y por consecuencia son la representación material del progreso moral, donde los pueblos y los hombres, adquieren la idea del perfeccionamiento constante y progresivo.

De política, como siempre, ocurre poco en Barcelona. «El Diluvio» sigue en contrario, que el Alcalde tiene la culpa de todo, hasta de que hay frío. «La Dinastía» publica la primera conferencia, de las dadas en el Círculo conservador, por Durán y Bas. Se habla de la creación de un nuevo periódico, dedicado exclusivamente á las cuestiones económicas.

Hace mucho frío, y nieva en las montañas; las manos se me quedan heladas.

De usted affmo. s. a. q. b. s. m.

El Corresponsal.

## NOTICIAS

Rogamos á los suscritores de fuera que renueven el pago de la suscripción si nos quieren evitar el disgusto de que les suspendamos el envío del periódico como lo hemos hecho con muchos al empezar el mes.

Agradecemos á aquellos de nuestros amigos y correligionarios de esta capital, que por conducto del conserje del Círculo reformista de esta ciudad, han recibido una circular nuestra, se sirvan contestarla cuanto antes. Es favor que les apreciaremos.

En la mina llamada «La Murciana», término de La Unión, ha aparecido ahogado un sujeto de dicho pueblo, llamado Juan Mula y de 23 años de edad, sin que hasta la fecha se hayan podido averiguar las causas de tan lamentable suceso.

Por el Ministerio de Fomento se anuncia en la «Gaceta» del miércoles, que en el plazo de treinta días podían dirigirse á la Dirección de Instrucción pública por conducto de los Gobernadores civiles las instancias de obreros que opten á los premios señalados por la ley de 29 de Junio último.

El crédito del presupuesto asciende á 15.000 pesetas, y los obreros harán constar su nombre, edad y domicilio, los estudios que tengan hechos hasta el presente, y el establecimiento en que los haya realizado, acompañando á la instancia los certificados que lo acrediten, profesión, oficio, arte ó industria á que piensan consagrarse, y el punto, sitio y plazo en que aspiran completar sus estudios, y los gastos que para ello juzgan indispensables.

Ayer tarde se verificó el entierro de la Sr. D.ª Dolores Martini de Avilés. Llevaban las cintas los Sres. D. José Fayrán, D. Eugenio Brugarolas, D. Emilio Serrano, D. Luis Llopis, D. Alfredo Gallego y D. Luis García Avilés.

En la presidencia vimos á los señores D. Benigno Díaz y Sanz, D. Narciso Clementín, D. Salvador Martínez y otros que no recordamos.

El acompañamiento fué numeroso.

Con este motivo reinamos nuestro sentimiento á la desconsolada familia.

Hoy día de Hoyos se ha mejorado, para solemnizar la fiesta, la comida de los presos de la Cárcel.

Se extraña la falta de publicación del anunciado periódico «La Verdad» y hay quien cree que ha muerto antes de nacer, dejando para recuerdo de sus propósitos un suplemento á un número que no existe.

Hoy á las 11 y 38 minutos de la mañana y bajo el signo de Libra ha empezado el cuarto mesguante de la luna, y hasta el 13 no entrará la luna nueva.

En la noche del 28 al 29 del actual habrá un eclipse total del una, visible en Murcia, el cual empezará á las 9 y 28 y terminará á las 1 y 5. El medio ó sea el eclipse total será á las 11 y 16.

A pesar de lo que digimos ayer respecto á ser enterrada la mujer herida en la calle de los Cubos, en el departamento de los suicidas, por no haber confesado, hemos sabido se le ha dado sepultura en el cementerio de los católicos, participando inmediatamente el Alcalde, al Sr. Juez de Instrucción de la Catedral, el sitio donde descansaban los restos, tanto del Fort, como de la Francisca Robira, para los efectos que procedan.

El primer baritono de la compañía del Porvenir, Sr. Galinier (D. E.) está mejorado de su enfermedad, y el segundo Sr. Galinier (D. U.) se ha casado con una murciana.

Felicitades y enhorabuena á entrambos.

La orquesta que ofició la Misa primera que dijo el joven presbítero D. Mariano Sanz Barrera, en la iglesia de S. Pedro, el domingo, fué la del Sr. Mirete, cuyo nombre se equivocó con el de otro profesor, al redactar la reseña de aquel solemne acto.

En la tarde del 31 de Diciembre se publicó en los estrados del juzgado de Alcoy la sentencia recaída en la causa incoada en 1873 con motivo de los sangrientos sucesos ocurridos en aquel año en dicha localidad.

Veinte procesales solo habían quedado y los veinte han sido abusivos. Los criminosos fueron muchos y horribles y setecientos las acusados.

Durante tres años, solo pudo dedicarse la justicia á examinar á testigos y reos. El dictamen fiscal no se redactó hasta 1883. Después casi todos los sumarios fueron indultados.

El proceso tiene 30.00 folios. Algunos de los procesados han fallecido en el curso de la causa.

Por dimisión de D. Carmelo Más, subdelegado de medicina en Cartagena, ha sido nombrado para dicha vacante, don Juan Minguez.

Se han remitido varias partidas de defunción ocurridas en Orán; á los alcaldes de Cieza, Cartagena, Caravaca, Jumilla, Abanilla, Mula y al de esta capital.

Se encuentra en Mazarrón, practicando operaciones facultativas, el ingeniero de minas, don Antonio Belmar.

A las nueve empezará esta noche en el Casino el primer baile de máscaras, que promete estar concurrido y hasta cierto punto vistosamente uniformado, pues se ha dado como santo y seña, para poder dar mas impunemente las bromas, «dominó blanco y cara negra».

Hemos recibido el curioso folleto que ha publicado sobre «Los alcoholes de industria» D. José María Cagigal, químico municipal de Santander.

Se encuentra ya restablecido y ha asistido á su despacho el Sr. Bonilla, Administrador de Propiedades é Impuestos.

Mañana sábado 7, el toque de oraciones, dará principio en la Merced la novena al Divino Niño, cantándose el Santo Oficio, después de rezado el rosario y terminado con villancicos pastorales.

El domingo 8, habrá también misa de Pastores á las 10, y por la tarde los Ejercicios de la Santa Escuela, predicando D. Francisco López Costa, benedictino de la Santa Iglesia Catedral y la novena de Niño Jesús por la noche.

El domingo 15, fiesta del dulcísimo Nombre de Jesús, será la última misa de Pastores á las 10; por la tarde los Ejercicios de la Santa Escuela, predicando el referido D. Juan Noguera, y la última novena del Niño Jesús por la noche. A las misas de Pastores, asistirá la orquesta dirigida por D. Vicente Pastor.

La casa comercial «Pontones, Guerrero y C.ª», se ha fraccionado, y desde hoy formarán dos separadas; una bajola

razon social «Alejo Pontones y compañía», que seguirá el antiguo establecimiento de don Francisco Atienzar, y la otra el del Sr. Sarret, con el nombre de «Juan Guerrero».

Ha pasado á informe del Ayuntamiento de la instancia que ha elevado el maestro de esta ciudad D. Casto José Serrano.

Hemos recibido cuatro cuadernos de la notable publicación «Las Grandes Capitulaciones», que con tanto éxito publica la casa Cortezo y C.ª de Barcelona.

También tenemos en nuestro poder un cuaderno de lo mas interesante obra «España y sus monumentos».

Se suscribe á ambas en las principales librerías al precio de una peseta el cuaderno.

Mañana no habrá función en los teatros de Remea y del Porvenir.

Anoche en la plaza de la Trinidad fué aconsetada una pobre señora de un síncope. Algunos transeúntes acudieron á socorrerla, volviendo la paciente á poco en si, no permitiendo que ninguno de los que se brindaron á acompañarla á su domicilio lo verificase.

El estado de nuestras calles, que parece como que están enjambonadas, dió lugar ayer á que uno de los acomodadores de Remea y repartidor de «El Anunciador Murciano» se cayera por la mañana y se fracturara una muñeca. Lo sentimos y deseamos su restablecimiento.

Parece que á pesar de haber gran empuje entre sus muchos amigos, no se ha podido reconciliar á dos jóvenes disgustados por una de esas cuestiones propias de la juventud. Nos alegraríamos muchísimo ver terminadas esas diferencias.

«El Último Foso», novela original de Julio Claretie.

En esta novela, cuyo elogio nos creemos dispensados de hacer después de la excelente acogida que el público ha dispensado á las obras que de dicho autor van publicadas, puede decirse que describe el teatro por dentro.

En efecto, no es posible dar á conocer con mayor exactitud de detalles esa vida que se desarrolla entre bastidores, tan llena de accidentes ocultos para los que en ella no están iniciados. Los personajes que toman parte, están pintados magistralmente y puestos en acción con naturalidad hasta un extremo que hay momentos en que el lector parece respirar la atmósfera en que aquellos se agitan.

Propónese además el autor deshacer una creencia errónea, muy vulgarizada, de que no existe la virtud entre la gente dedicada al teatro, y para ello pone de relieve dos caracteres de primer orden: Santiago Roquevert y Elena G. rvaiss, en quienes no cabe encarnar mayor pureza de sentimientos ni honradez y abnegación mas sublimes.

Esta obra, que consta de dos voluminosos tomos, se halla de venta en «El Cosmos Editorial», Arco de Santa María, 4.º bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de 5 pesetas los dos tomos en rústica, y 6 pesetas encuadernada en tela.

Por desacato á la autoridad y amenazas al Alcalde, han sido presos por la Guardia civil en la villa de Fuente-alamo dos individuos.

Se ha remitido por la Administración de Contribuciones y Rentas de esta provincia, al Gobernador civil, para que este se digne ordenar la inserción en el «Boletín oficial», el anuncio de la vacante de Recaudador de contribuciones de la 5.ª sección de esta capital, ocurrida por fallecimiento del que la desempeñaba.

Ha sido abierto el pago del primer trimestre del actual año económico á los maestros de Cebegín, en la Caja de Instrucción pública.

Mañana sábado habrá dos vistas de causas en esta Audiencia de lo criminal, por los delitos de homicidio y robo.

En ellas informarán los abogados señores Abril, la Cierra, Peña, Leante y Díez.

El Sr. Martini, conste así, no sabemos si colaborará en algún otro diario como puede hacerlo libremente, pero no ha dejado de pertenecer á nuestra redacción.

Mucho se interesa «El Correo» por «El Criterio» cuando le hace notar lo que le engaña su correspondencia de Madrid.

Si antes se hubiera fijado «El Correo», hubiera advertido lo mismo con las cartas de París.

Por los difuntos de la familia del Sr. D. Juan López Somalo está hoy la vela en la iglesia de religiosas Capuchinas.

Los maitines fueron anoche en la Catedral lo solemnes y concurridos de costumbre.

No se nota en «El Diario» la cooperación de su nuevo redactor, ó este ha desistido de sus proyectos de mejoras locales en que le ayudáramos para amoldarse á quien no quiere mas que remiendos.

Véase la última página.

Madrid 5 de Enero de 1888

### CENTROS OFICIALES

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Reales decretos disponiendo que el teniente general don Romualdo Palacio ceses en los cargos de gobernador general y capitán general de Puerto-Rico, y nombrando en su lugar al teniente general D. Camilo Polavieja.

—Otro creando una comisión encargada de redactar los proyectos de ley necesarios para reorganizar la administración de Cuba y Puerto-Rico y posesiones del archipiélago filipino.

—Otro nombrando las personas que han de componer la comisión a que se refiere el decreto anterior.

**Guerra.**—Real decreto nombrando capitán general de Andalucía al teniente general D. Alejandro Rodríguez Arias y Rodulfo.

—Otros autorizando a los directores generales de Ingenieros y Artillería para adquirir por gestión directa los materiales y terrenos que se mencionan; y al de Caballería, para que proceda al arriendo de las dehesas que se indican.

**Gobernación.**—Real orden anulando las elecciones municipales verificadas en Vigo en los primeros días de mayo último y que expresa.

**Fomento.**—Circular dictando disposiciones referentes al uso de las atribuciones que corresponden a los jefes de las secciones de Fomento.

### NOTICIAS GENERALES

En los centros oficiales se han recibido los siguientes telegramas dando cuenta del estado del temporal en las provincias inundadas últimamente:

**Granada 4.**—El temporal de aguas ha producido un siniestro en el pueblo de Huétor-Vega donde se ha hundido una casa habitada por jornaleros.

Han resultado heridos los esposos Casimiro Almena y María Sánchez y muerto un hijo. El resto de la familia, compuesta de otro hijo, la esposa de éste y un niño pequeño, han sufrido también contusiones, aunque no de gravedad. Esta familia ha quedado su vida en la mayor miseria.

**Atica 4 (4:45 tarde).**—Los heridos con motivo del choque de trenes continúan mejorando, habiéndose dado de alta, por curados, a cuatro.

**Cuenca 4 (8:10 noche).**—En sesión presidida por la autoridad civil, y con asistencia de alta representación del clero, magistratura, milicia, ayuntamiento, diputación provincial y particulares, se ha acordado la creación de un establecimiento benéfico que facilite a las clases menesterosas, por infimo precio, lo más necesario para el sustento.

**Málaga 3 (11:55 noche, retrasado).**—Continúa el buen tiempo iniciado ayer, y solo se han recibido noticias de Torremolinos, donde se han hundido ocho casas y amenazan ruina diez y seis, habiendo causado otros daños en los predios rústicos, y de Casa Rabonela, en que también han sufrido desperfectos algunos edificios y fincas.

La epidemia variolosa sigue decreciendo en Torreveja.

A pesar de la calma que se dice reina en los mercados franceses en las transacciones de caídos españoles, en el puerto de Alicante continúa el embarque con gran animación, viéndose diariamente muchos buques entrar y salir por la bocana.

En Ubeda se ha cometido un robo de alguna consideración.

El balance hecho el 31 de Diciembre último por la caja de ahorros de París arroja un total de ingresos de unos 53 1/2 millones de francos, procedentes en su mayor parte de 411.550 imposiciones, de las cuales con nuevas 41.414.

Los reintegros han ascendido a 45 1/2 millones a petición de 207.997 imponentes; de estas peticiones 24.174 representaban saldo definitivo.

El saldo debido a los imponentes, que era al final de 1886 de francos 117.216.500, ha llegado al terminar el año último a 118.568.700 francos.

Apenas publicado en Londres el

drama *Loirinc*, de Swinburne, ha sido teleografiado palabra por palabra al *New York Times*.

En un periódico americano leemos algunos detalles interesantes acerca de este «tour de force» del telegrafo.

El drama en cuestión, que ocupa 14 columnas del periódico anteriormente citado, contiene 18.000 palabras, de las cuales, 10.000 fueron transmitidas por la «Comercial Cable Company» y las otras 8.000 por la «Western Union».

La parte teleografiada por la primera de las mencionadas Compañías, llevó 315 metros de cinta telegráfica y fué transmitida con la velocidad de 17 palabras por minuto, habiendo ocupado dos alambres por espacio de cinco horas consecutivas.

El trabajo era sumamente difícil, lo cual no fué obstáculo para que tan delicada operación se realizase sin error de ningún género.

Es la primera vez que se ha comunicado por medio del cable submarino una obra de tanta importancia.

En Cuenca se ha celebrado una reunión de las personas importantes de la población para ocuparse del proyecto de establecer una casa de beneficencia en aquella ciudad.

En una iglesia de Santander se ha cometido un robo de bastante importancia.

En Linares hallábase jugando un chico de diez años con otros de su misma edad, en unos maderos que existen frente a la fábrica de gas, cuando, sin saber cómo, una de las planchas cayó sobre la infeliz criatura, dejándolo instantáneamente muerto.

Leemos en un periódico de Zaragoza que el gobernador de aquella provincia ha destituido de su cargo el alcalde de una importante villa, al cual se acusa de malversación de caudales.

En el ayuntamiento de Madrid ha ocurrido un lamentable accidente a la salida de una de las sesiones.

El hecho parece que ocurrió del modo siguiente:

En una de las sesiones el Sr. Maltrana manifiesta que desea saber qué gestiones son las que hace un concejal cerca de los centros oficiales (alude al Sr. Minuesa) para la anulación de un impuesto votado por el ayuntamiento.

El Sr. Minuesa explica las gestiones que está haciendo a nombre del Circulo de la Union Mercantil y Cámara de Comercio para que se anule el impuesto sobre los establecimientos considerados como peligrosos é insalubres, manifestando que el ministro de la Gobernación había prometido estudiar con detenimiento este asunto para resolver en definitiva.

El Sr. Maltrana dice que ve con setimiento la conducta seguida por el señor Minuesa contra sus compañeros de Municipio al hacer, sin contar con ellos, las citadas gestiones.

»Recuerda que dicho señor formaba parte de la comisión que creó este impuesto.

»Contesta el Sr. Minuesa manifestando que, como presidente del Circulo de la Union Mercantil y de la Cámara de Comercio, no ha podido prescindir de cumplimentar los acuerdos de dichas corporaciones, entendiéndose que con esto no ha faltado a sus deberes de concejal.

»El Sr. Ruiz de Velasco pronuncia un vivo discurso para manifestar que al Sr. Minuesa no protestó del impuesto de que se trata cuando se estableció por el Municipio, lo que prueba con las actas de la comisión creadora del mismo, en las que figura la opinión unánime de todos los individuos que la formaban; y añade que al votarse el presupuesto municipal, el único voto que figuró en contra fué el del orador.

»Termina diciendo que es necesario que las clases industriales y mercantiles se acostumbren a pagar los impuestos si quieren vivir a la moderna porque es un error el creer que puede vivirse de esta manera pagando a la antigua.

»El Sr. Maltrana hace nuevamente uso de la palabra para decir que jamás debió el Sr. Minuesa formar parte de una comisión en la que había de gestionarse la anulación de un impuesto que dicho señor aprobó y firmó como individuo del Municipio.

»El Sr. Minuesa niega que fué el autor del impuesto, promoviendo con este motivo un ruidoso incidente,

al que puso término la campanilla y palabra del presidente.

Estos son los antecedentes de la cuestión. Despues terminada la sesión, salieron en la mayor calma aparente los señores Maltrana y Minuesa, cuando de pronto éste recriminó a aquel por su conducta, y antes de que pudiera darse cuenta el primero recibió una tremenda bofetada que le suministró su amigo el presidente del Circulo.

»El escándalo fué mayusculo; los comentarios, tan vivos como apasionados; había quien hablaba de padrinos; unos fueron a ver al señor ministro de la Gobernación, otros reclamaban del alcalde que se hiciera un acto de desagravio al Ayuntamiento; por último y en medio de esta confusión, se acordó ventilar en sesión secreta mañana mismo lo que afecta al decoro del Municipio.

»La cuestión personal no sabemos si se ventilará en el terreno del honor ó si se confiará a la decisión del cabildo.

En Motril se ha sentido un violento terremoto, aunque de escasa duración.

Se ha abierto al público con servicio limitado la estación telegráfica de Herrera del Duque.

A tres millas del puerto de Gijón ha naufragado una lancha salvándose la tripulación.

Con motivo de la festividad de Reyes mañana por la tarde habrá recepción en Palacio.

¡La mar de onzas!

Dice *Las Novedades*, de Nueva York, correspondiente al 21 (no equivocar con el 28) del mes pasado.

»En la oficina del fiel contraste de Wall Street fueron depositadas ayer, por persona cuya identidad no ha querido divulgarse, 8.000 onzas de oro españolas, la mas moderna de las cuales lleva la fecha de 1.700, y algunas tienen hasta tres siglos de acuñadas.

A pesar de eso, aparecen acabadas de salir de la fábrica, lo cual hace creer que han estado guardadas todo ese tiempo.

Algunos indican que estos dineros proceden de las Antillas, y no falta quien sugiera la probabilidad de que hayan sido recogidas de alguno de los galeones españoles que se perdieron al regresar cargados de oro de las Indias.

»Estas monedas van a ser fundidas en barras.»

S. M. la Reina firmó ayer tarde los nombramientos de los individuos de la comisión investigadora de los abusos administrativos de Cuba. La componen el general Jovellar, presidente los generales Calleja, Pendergast y Beranger; los señores Fernandez de Castro, Albacete, Loren y Cancio Villamil, vocales, y Santa María, secretario.

El Sr. Jovellar conferenció ayer tarde con el ministro de Ultramar sobre las funciones de esta comisión.

La nevada que ha caído en la provincia de Zamora estos últimos días ha sido tan grande, que en muchos sitios estaba la tierra cubierta por una capa de nieve de mas de dos metros de espesor.

Los coches correos y peatones hubieron de suspender el servicio, que a duras penas ha sido restablecido, y esto merced al súbito deshielo originado por el rápido ascenso de temperatura.

Dicen de Salamanca que han sido robadas las cuentas municipales de San Esteban de la Sierra correspondientes a los años de 1882 al 86 en cuyo asunto entiendo el juzgado.

Hoy publica *la Gaceta* el decreto relevando al general Palacios de la capitania general de Puerto-Rico, decreto que se halla concebido en los siguientes términos:

De conformidad con lo propuesto por el presidente de mi Consejo de Ministros, y de acuerdo con el mismo Consejo; en nombre de mi augusto Hijo el Rey D. Alfonso XIII y como Reina del Reino,

Vengo en disponer que el Teniente General D. Romualdo Palacio y Gonzalez cese en los cargos de gobernador general, capitán general de la isla de

Puerto Rico, quedando satisfecha del celo, inteligencia y lealtad con que los ha desempeñado.

Dado en Palacio a cuatro de Enero de mil ochocientos ochenta y ocho.— María Cristina.— El Presidente del Consejo de Ministros.—Praxedes Matos Sagasta»

A continuación de este decreto publica otro *la Gaceta* nombrando capitán general de Puerto-Rico al general D. Canilo Polavieja.

La condesa de Paris, sus hijas y el duque de Chartres llegaron ayer a Madrid siendo recibidas en la estación por la infanta D.<sup>a</sup> Isabel, la marquesa de Nájera y el duque de Medina Sidonia.

La condesa de Paris y su familia se hospedan en las habitaciones de la planta baja de Palacio que tienen vistas a la Plaza de Oriente y es probable que antes de su salida para Lisboa visiten el real sitio del Escorial.

El precio medio que obtuvieron los efectos públicos en la Bolsa de Madrid durante el mes de Diciembre último fué el siguiente:

Duda perpetua al 4 por 100 interior 66,765; idem id. al 4 por 100 exterior 68,350; id. amortizable al 4 por 100 84,050; billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, 98 313; Banco hipotecario, cédulas al 6 por 100, 102,680, id. idem, cédulas al 5 por 100, 101, 594; id. id., obligaciones al 5 por 100, 109,965.

Desde hoy 5 del corriente se devolverán en el Monte de Piedad los empeños de las prendas de abrigo cuyo importe se abonó por la intendencia de la Real casa, conforme a lo dispuesto por S. M. la Reina Regente.

Las partidas corresponden a los meses de Marzo y Abril de 1887, habiéndose fijado en las prendas central de aquel establecimiento, plaza de las Descalzas, número 2, una lista con los números de las que han sido consignadas para comprenderse en la gracia, como tambien el anuncio detallado referente al donativo, que interesa a conocer a los empuñados.

En Begoña se celebró el domingo con gran solemnidad la bendición de las banderas del Regimiento de Garrellano.

Por la tarde fué obsequiada la tropa con un rancho extraordinario. A las seis, los sargentos, en número de 27, bajo la presidencia del ayudante del segundo batallón D. Eusebio Puebla, celebraron un banquete, y a las siete, en otro banquete, se reunió toda la oficialidad. Presidía la mesa de éste el gobernador militar D. Manuel Aguilár.

El recuerdo de las hazañas de las tropas españolas en la campaña de Nápoles, y todo en el paso del río Garrellano, sirvió de tema principal a los brindis; aquel heroico hecho de armas fué admirablemente descrito por el coronel Sr. Hernandez, y saludaron todos su gloriosa memoria con manifestaciones de grande y patriótico entusiasmo.

Es digna de mención una poesía del sargento Sr. Lopez Moreno, dedicada a la bendición de las banderas del regimiento.

Una buena y meritoria obra tenemos que reseñar hoy.

Nuestro colega *El Día* publicó anoche la siguiente carta de una señora de nobles y elevados sentimientos que quiere atenuar en parte los efectos producidos por un hecho criminal que reseñamos ayer.

He aquí la carta;

Sr. Director de *El Día*:

Muy señor mío: Enterada del suelto que, con el título de *Un hijo por su amante*, se publicó en el número de ayer de su ilustrado periódico, tengo el gusto de manifestar a V. que si el niño a que aquel se refiere se halla en el caso extremo indicado, me ofrezco a prohibirlo hasta tanto que el padre ó las personas de su familia lo reclamen.

A este fin, suplico a V. haga llegar a conocimiento de la persona que hoy tiene a dicho niño en su poder mi dirección, calle del Gobernador, 11, entresuelo derecha, en la seguridad de que procuraré hallar éste en mí a la madre que acaba de perder.

Aprovecha esta ocasión para ofrecerle de V. atenta S. S.—Eloisa Gonzalez (viuda de Romero.)

Madrid, Enero 4 1888

Nuestro colega añade a la carta anterior los siguientes datos:

La señora que firma la precedente carta es, según nuestras noticias, la viuda del periodista español D. Enrique Romero Jimenez, muerto en Montevideo en duelo con el tristemente célebre Paul y Angulo. Al ocurrir este suceso, la colonia española en toda la América del Sur dió una muestra de simpatía al finado abriendo una suscripción a favor de la viuda y de una hija del Sr. Romero—nacida dos días antes de espirar éste—que produjo unos 25.000 duros. Hoy, las dos favorecidas quieren pagar aquella deuda de gratitud haciendo una obra de caridad, que de todos modos resulta simpatía a los corazones nobles.

La importante circular que ayer publicó *la Gaceta*, respecto a la importación de ganados en vivo ó en muerto dispone, entre otras cosas:

»La introducción en España de ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda, y la de carnes y grasas, solo podrá hacerse por las aduanas de primera clase.

Llegadas las expediciones, serán reconocidas por un veterinario y por el médico director de sanidad del puerto ó el subdelegado de medicina, si la aduana fuere fronteriza.

Se prohibirá la entrada, y se dará un término de cuarenta y ocho horas para la reexportación, a toda remesa de ganados que no venga en su totalidad libre de enfermedad epizootica.

Declarado admisible el ganado, no podrá ser sacrificado para destinarlo al consumo público sino diez días despues de su llegada.

En los mataderos públicos no se permitirá el sacrificio de ninguna res sin que sea previamente reconocida y admitida por el veterinario municipal y otro reconecedor de carnes.

Los alcaldes, y por su delegación los tenientes ó concejales que designen, harán, cuando ménos, una visita por semana a todas las expendurias de carnes, mandando inutilizar en el acto todas las que no resulten frescas y en estado de poder ser destinadas al consumo.

A la vez impondrán por primera falta 10 pesetas de multa, y en caso de reincidencia entregarán inexcusablemente a los autores a los tribunales ordinarios. Análogas correcciones se impondrán a los que expendan carnes y grasas en conserva que puedan ser nocivas a la salud.»

### NOTICIAS TELEGRÁFICAS

**París 4.**—A pesar de los esfuerzos que se han hecho para evitar la crisis ministerial, no se ha podido impedir la salida del ministro de Marina, señor Mahy, quien ha presentado definitivamente la dimisión.

Se asegura que le sucederá el contraalmirante Gervais, que ha aceptado dicho cargo.

La causa de la dimisión del señor Mahy se explica en su actitud respecto a la subsecretaría de Colonias, que depende del indicado ministerio.

**Londres 4.**—En el espacio de quince días se han incendiado tres teatros, dos en Inglaterra y uno en Bélgica.

Un despacho de Belton, ciudad del condado de York, recibe esta tarde, dice que el teatro de la misma ha sido presa de las llamas, quedando completamente destruido.

Por fortuna no hay desgracias personales que lamentar.

**París 4.**—Los rumores que circularon ayer sobre la dimisión del general Langerot, ministro de la Guerra, no se han confirmado.

Dicho general está dispuesto a seguir desempeñando el cargo.

**Roma 4.**—El *Observatorio Romano* cree que la peregrinación española será recibida por Su Santidad el sábado próximo.

**Nueva-York 4.**—Unos 30.000 obreros de las minas de la compañía llamada «Philadelphia Reading railway» se han declarado en huelga, pidiendo aumento de salario y reducción de horas de trabajo.

Se teme que otros trabajadores sigan el mismo ejemplo.

La cuestión obrera, que envuelve un gran problema social y económico, comienza a inspirar serias inquietudes en los Estados-Unidos.

**Roma 4.**—En la embajada de España cerca del Vaticano, fueron obsequiados con un espléndido banquete los obispos de Madrid, Murcia, Santander, Cuenca, Lugo, Oviedo y Ciudad Real y el arzobispo de Valladolid.

Asistieron además el enviado extraordinario marqués de la Vega de Armijo y el auditor de la Rota, monseñor Isber.

El cardenal Rampolla secretario de Estado de Su Santidad obsequiará uno de estos días con un banquete á los prelados españoles y á los señores Vega de Armijo y Groizard.

No se ha fijado todavía el día de la recepción por el Papa de los peregrinos españoles.

Paris 4.—Se advierte bastante animación en los departamentos donde deben verificarse mañana las elecciones para la renovación de la tercera parte del Senado. Los conservadores fiando en el espíritu de unión, que parece prevalecer entre ellos, presentan candidatos en todos los departamentos, aunque no tienen probabilidades de triunfo más que en el Alto Garona, Indre y Loira, Loiret, Lot, Lot y Garona, y particularmente en el Norte, Loire inferior, Gironda y Morbihan.

Tanto en el Jara, como en el Norte y en la Gironda, las disensiones entre los republicanos son muy vivas y en ellas fundan el éxito los monárquicos.

Se espera, no obstante, que en última hora ante el peligro común, los republicanos de las diferentes fracciones llegarán á una avenencia en algunos departamentos para votar una misma candidatura.

Desde luego puede anunciarse que entre los republicanos elegidos prevalecerán los más templados.

De los doce candidatos del centro izquierdo, que aspiran á la senaduría, se duda que puedan salir á lo sumo cinco ó seis.

La prensa radical reconoce la necesidad de apelar á la disolución, pero sostiene ante todo la conveniencia de que el presidente de la república llame al poder á los radicales.

El programa de estos sería la paz con el extranjero, un presupuesto nivelado y las reformas liberales y democráticas que el partido viene reclamando en la opinión.

Londres 4.—Las noticias recibidas hoy de Berlín y Viena, parecen más optimistas. La prensa alemana y austriaca, así como la rusa, emplean un lenguaje más moderado, procurando desvanecer todo motivo de recelo.

#### ÚLTIMOS TELÉGRAMAS

Paris 4.—El texto del convenio entre Francia y Rumania para la prórroga del tratado de comercio, dice:

«El Gobierno francés y el del Rey de Rumania en la esperanza de que las negociaciones actualmente pendientes para la celebración de un tratado de Comercio tendrá el resultado que es de desear, han decidido prórrogar hasta el 1.º de Julio de 1888 el convenio comercial en vigor, el que garantiza al comercio de las aillas partes contratantes la reciprocidad de los beneficios de los derechos mas reducidos fijados ó por fijar en los aranceles convencionales.»

Viena 4.—Los periódicos refieren que con motivo del año nuevo, el Emperador de Austria dirigió al de Alemania el siguiente telegrama:

«Plegue á Dios que la situación se despeje á fin de que nuestros pueblos continúen disfrutando los beneficios de la paz.»

Roma 4.—Se asegura que despues de la misa que el Papa dirá mañana en San Pedro, á la cual asistirá la romería italiana, compuesta como es sabido de unas 20.000 personas, Su Santidad pronunciará otro discurso muy importante sobre las relaciones de la Iglesia y el Estado.

El discurso será pronunciado en la recepción de los jefes y organizadores de dicha romería.

Se cree también que el Sumo Pontífice hará declaraciones importantes en la recepción de los peregrinos españoles, fijada según indican algunos periódicos católicos para el día 7.

Muchos peregrinos se proponen regresar á España el domingo.

### Variedades

#### NUEVO ESCANDALO,

La Pall Mall Gazette, el célebre periódico denunciador de la inmoralidad de Londres, revela ahora un nuevo escándalo ocurrido en Cork.

El alcalde de esta ciudad recibió hace poco varias quejas contra el mayor Roberts, gobernador de la cárcel, á quien se acusaba de haber ultrajado á tres niñas menores de trece años.

Confirmada la acusación por las tres víctimas, el alcalde dió cuenta á la policía para que se procediera contra el culpable.

Pero la policía se ha negado á ello, diciendo que solo podía incoarse el procedimiento á instancia de las interesadas ó sus familias.

En vista de esta negativa, el alcalde de Cork ha reunido á todos los magistrados de la ciudad, para estudiar los medios de poner coto á tales inmoralidades.

#### SI NON EVERO...

El Figaro, de Paris, copia de una carta que dice escrita por una señora de Posen á una amiga de Paris:

«El 12 de Diciembre un campesino de Posen me presentó al cura de la parroquia Wrabler, mayorazgo del Conde K., en las inmediaciones de Posen, y le ofreció diez marcos para que dijera una misa por su madre, muerta hace 15 años.»

El cura, asombrado, le preguntó la causa de su encargo. «He descubierto, contestó, que mi madre era una santa, y vengo á referirle sus predicciones.»

«Hace 15 años, cuando empezó la encarnizada persecución á nuestra religión y á nuestro idioma polaco, mi madre en su lecho de muerte me dijo: Acuérdate bien de que Dios es justo y castiga en este mundo á los culpables, y verás cómo el viejo que quiere quitarnos la lengua de nuestros padres, será castigado en la persona de su hijo. En su propia lengua tendrá

una enfermedad y morirá de ella, sin que ninguno de los príncipes de la ciencia pueda salvarlo. Si, hijo mio, comunica esto que te digo á un hombre de letras, es decir, á uno que sepa escribir sobre la misa de nuestra choza, para que mis nietos puedan decir que la abuela tenía razón.»

#### El atropello de Florencia.

Los periódicos italianos refieren los detalles siguientes sobre el asunto que dió origen á la violación del consulado de Francia por las autoridades judiciales de Florencia.

Hace algun tiempo murió en aquella ciudad el general Nischim-Baja, oriundo del Cáucaso, al servicio, en aquella época, de la regencia de Túnez. Estaba encargado por el Bey de algunas negociaciones confidenciales que habian motivado su instalación en Florencia.

Dejó una fortuna de unos tres millones, repartiéndola entre el Bey, por el derecho de patronato musulmán y dos jóvenes, Amina y Maria; adoptadas por él.

A consecuencia del protectorado francés en Túnez, los representantes de Francia en el extranjero, lo son también de la regencia y, en tal concepto, el cónsul francés de Florencia se hizo cargo de la testamentaria.

Ya se habian vendido los muebles y los caballos, y estaba haciéndose el inventario del remanente, cuando un tal Elininik reclamó el pago de un crédito suyo, no confirmado en los documentos encontrados en la casa del muerto y obtuvo, de los tribunales de Florencia un mandamiento de embargo y una orden de suspensión del inventario.

Negóse á obedecer el cónsul; pero el Pretor se presentó en el consulado con un alguacil, y ya saben nuestros lectores lo demás.

Parece que el asunto no tendrá consecuencias, en el terreno internacional, pero no nos atrevemos á asegurar que no las tenga para el pretor.

#### UN MUERTO PROCESADO

Guillermo Brambilla estaba procesado en Roma por estafa y en Milán por quiebra fraudulenta, como socio de la casa Giulia Rizzi y G. Brambilla; el 8 de Agosto moría en las cárceles de Roma.

En Milán continuaron como si tal cosa los procedimientos contra él, y se lanzaron edictos para su captura. Por fin, el 27 de Diciembre se supo oficialmente en Milán que el reo no podía ser habido, por motivo tan poderoso, y se sobreesayó la causa.

Mas de cuatro meses habia seguido procesado el pobre Brambilla, despues de muerto.

### Boletín comercial.

Pozaldez (Valladolid).—El tempo-

ral que reina es de nieves, entre ayer y hoy ha caído una nevada muy grande.

La extracción de vinos blancos en la última quincena asciende á 2.500 cántaros, cuyos precios fueron de 12 á 15 rs.

En tintos se ha efectuado la venta de 500 cántaras de 10 á 11 rs. unan.

La cotización del mercado es: Trigo común de 88 á 39 rs. fanega; centeno de 22 á 28; cebada de 20 á 21; algarrobas de 25 á 26; garbanzos superiores de 110 á 130; regulares de 90 á 100; medianos de 80 á 90; harina de primera á 15 rs. arroba; de segunda á 14; de tercera á 12.

Patatas á 3'50 rs. arroba. Líquidos.—Aceite á 55 rs. arroba; vino blanco añejo de 12 á 15 rs. cántaro; blanco nuevo de 11 á 15; tinto nuevo de 10 á 11; vinagre de 14 á 15; aguardiente anisado de 24 á 36; sin anisar á 20.

Arévalo (Avila).—El mercado de hoy regular de entradas á causa de haber amanecido un día claro.

El temporal bueno y con blandura. En trigos hay ofertas de varias fanegas á 40 rs. y solo pagan á 39 fanega, habiéndose efectuado la venta de 600 fanegas á 39'50.

Los demás precios y entradas del mercado son como siguen:

Trigo sin peso á 40 rs. fanega, entrada 800 fanegas; corriente á 39 idem 1200; centeno á 20, id. 200; cebada de 20 á 21, id. 400; algarrobas de 26 á 27, id. 500.

#### Cotización oficial del día 4

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo precio.	Movimiento	
		Alza	Baja
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	65 50	05	»
Idem id. pequeños...	65 60	10	»
Idem id. fin corriente...	65 45	»	»
Idem id. fin próximo...	00 00	»	»
Idem id. al 4 por 100 exterior...	67 25	»	»
Idem id. pequeños...	67 50	35	»
Deuda amortizable al 4 por 100...	82 90	05	»
Idem id. pequeños...	82 90	»	»
Billetes hipotecarios de Cuba...	97 00	»	»
D.ª c.ª al 5 por 100 y 4 por 100 am...	00 00	»	»
Anualidades de Cuba...	00 00	»	»
Carpetas provisionales de Cuba...	00 00	»	»
Obligaciones municipales...	00 00	»	»
Obligaciones del Banco Hipotecario...	00 00	»	»
Cédulas hipotecarias al 6 por 100...	101 95	»	»
Idem id. al 3 por 100...	»	»	»
Acciones del Banco de España...	402 00	»	»
Londres á 90 días fecha...	25 37	»	»
Paris á ocho días vista...	1 10	»	»

Piedraita.—Hé aquí los precios Garbanzos de 90 á 140. Harina de primera á 14 rs. arroba Idem de segunda á 14. Idem de tercera á 13. Harinilla á 16 rs. arroba. Salvadillo á 8.

Titos de 48 á 56. Vino blanco á 8 rs. arroba. Idem tinto á 10.

El mercado sin concurrencia que merezca llamar la atención efecto de las nieves que cubren los campos.

Las operaciones agrícolas paralizadas y las transacciones mercantiles casi nulas.

MADRID.—Carne de vaca, de 0'90 á 2'00 pesetas el kilogramo.

Idem de carnero, de 1'00 á 1'50 pesetas el kilogramo.

Idem de ternera, de 1'50 á 5'00 pesetas el kilogramo.

Idem de cordero, de 0'60 á 0'00 pesetas el kilogramo.

Idem de oveja, de 1'20 á 1'30 pesetas el kilogramo.

#### Bolsin de anoche

Madrid: Contado, 66'90.

Fin de mes, 65'45.

Próximo, 66'40.

Barcelona:

Interior, 65'40.

Exterior, 67'95.

Paris: 00'00.

Londres: 66'00.

#### Cambios sobre las plazas de la Península.

PLAZAS	Daño	Benf	PLAZAS	Daño	Benf
Albacete	0,50	»	Lorca	0,65	»
Alcoy	0,15	»	Lugo	0,25	»
Alicante	0,25	»	Málaga	0,20	»
Almería	0,25	»	Múrcia	0,25	»
Avila	0,50	»	Orense	0,15	»
Badajoz	0,40	»	Oviedo	0,25	»
Barcel.	0,15	»	Palenc	0,25	»
Béjar	0,25	»	P. de M	0,25	»
Bilbao	0,15	»	Pampal	0,40	»
Búrgos	0,25	»	Ponteved	0,25	»
Cáceres	0,40	»	Reus	0,15	»
Cádiz	0,15	»	Salam.	0,25	»
Cartag.	0,30	»	San Seb	0,15	»
Castell.	0,50	»	Santdr.	0,25	»
C. Real	0,50	»	S. Cruz	»	»
Córdoba	0,25	»	Tenerif	1,00	»
Coruña	0,25	»	Santiago	0,25	»
Ourense	0,25	»	Segovia	0,40	»
Ferrol	0,25	»	Sevilla	0,20	»
Gerona	0,25	»	Soria	0,75	»
Gijón	0,25	»	Tarrag.	0,25	»
Granada	0,25	»	T. de la	»	»
Gnadal	0,50	»	Reina	0,65	»
Haro	0,25	»	Teruel	0,25	»
Huelva	0,25	»	Toledo	0,50	»
Huesca	0,25	»	Tudela	0,50	»
Jaen	0,25	»	Valenc	0,15	»
J. de F.	0,15	»	Vallad.	0,25	»
Leon	0,40	»	Vigo	0,15	»
Lérida	0,15	»	Vitoria	0,25	»
Linarea	0,10	»	Zamora	0,40	»
Logroño	0,40	»	Zarag.	0,15	»

### Folletín

(14)

## EL AMANTE LIBERAL

FOR

Miguel de Cervantes Saavedra

esperando el suceso que Dios quisiese darles. Pareceme que diera el cadí en aquel punto por hallarse en Nicosia toda la esperanza de que se hallaba; aunque le quitó presto de ella el bajel primero que sin respeto de las banderas de paz ni de lo que á su religion debían, embistieron con el cadí con tanta furia que estuvo poco en echarle á fondo: luego conoció el cadí los que le acometían, y vió que eran soldados de Nicosia, y advinió lo que podía ser, y dióse por perdido y muerto, y si no fuera que los codiciosos soldados se dieron antes á robar que á matar, ninguno que dara con vida; más cuando ellos andaban más encendidos y mas atentos en su robo, dió un turco voces diciendo: arma, soldados, que un bajel de cristianos nos embiste; y así era la

verdad por que el bajel que descubrió el bergantín del cadí venia con insignias cristianesas, el cual llegó con toda furia á embestir al bajel de Azampero antes que llegase preguntó uno desde la proa en lengua turquesa que bajel era aquel. Respondiéronle que de Azam bajá, virrey de Chipre. ¿Pues cómo, replicó el turco, siendo vosotros musulmanes, embestís y robáis á ese bajel que nosotros sabemos que va en él el cadí de Nicosia? A lo cual respondieron que ellos no sabian otra cosa mas de que el bajá les habia ordenado le tomasen y que ellos como soldados y obedientes habian hecho su mandamiento.

Satisfecho de lo que saber queria el capitán del segundo bajel que venia á la cristianesca, dejó de embestir al de Azam, y acudió al del cadí, y á la primera roviada mató mas de diez turcos de los que dentro estaban, y luego le entró con grande ánimo y presteza; mas apenas hubieron puesto los pies dentro, cuando el cadí conoció que el que le embestia no era cristiano, sino Ali bajá, el enamorado de Leonisa, el cual con el mismo intento que Azam habia estado esperando su venida, y por no ser conocido, habia hecho vestidos á sus soldados como cristianos, para que con esta industria fuese mas encubierto su hurto.

El cadí que conoció las intenciones de los amantes y traidores, comenzó

á grandes voces á decir su maldad, diciendo: ¿qué es esto, traidor Ali bajá? ¿cómo siendo tú musulmán que quiere decir turco) me saltas como cristiano? y vosotros, traidores soldados de Azam, ¿qué demonio os ha movido á cometer tan grande insulto? ¿Cómo por cumplir el apetito lascivo del que os envía queerais ir contra vuestro natural señor?

A estas palabras suspendieron todas las armas, y unos á otros se miraron y se conocieron, porque todos habian sido soldados de un mismo capitán, y militado debajo de una bandera, y confundíendose con las razones del cadí, y con su mismo maleficio, se les embotaron los filos de los alfanegos, y se les desmayaron los ánimos; solo Ali cerró los ojos y los oídos á todo y arremetiendo al cadí, le dió una tal cuchillada en la cabeza, que si no fuera por la defensa que la hicieron cien varas de toca con que venia ceñida, sin duda se la partiera por medio; pero con todo le derribó entre los bancos del bajel, y al caer dijo al cadí: oh cruel renegado enemigo de mi profeta, ¿es posible que no ha de haber quien castigue tu crueldad y tu grande insolencia? ¿Cómo, maldito, has osado poner las manos y las armas en tu cadí, y en un ministro de Mahoma.

Estas palabras añadieron fuerza á las primeras, las cuales oidas de los

soldados de Azam, y movidos de temor que los soldados de Azam, y movidos de temer que los soldados de Ali les habian de quitar la presa que ellos por suya tenían, determinaron de ponerlo todo en aventura: y comenzando uno, y siggiéndole todos, dieron en los soldados de Ali con tanta prisa, reuor y brío, que en poco espacio los pararon tales, que aunque eran muchos más que ellos, los redujeron á número pequeño; pero los que quedaron, volviendo sobre sí, vengaron á sus compañeros, no dejando de los de Azam apenas cuatro con vida, y esos muy mal heridos.

Estábanlos mirando Ricardo y Mahamat, que de cuando en cuando sacaban la cabeza por el escostillon de la cámara de popa, por ver en qué paraba aquella grande herrería que sonaba.

Y viendo que los turcos estaban casi todos muertos, y los vivos mal heridos, y cuán fácilmente se podía dar cabo de todos, llamó Mahamat á dos sobrinos de Hálma que ella habia hecho embarcar consigo, para que ayudasen á levantar al bajel, y con ellos, y con su padre, tomando alfange de los muertos, saltaron en crogia, y apellidando libertad, libertad, y ayudados de las buenas boyas cristianas griegas, con facilidad los degollaron á todos, y pasando sobre la galeota de Ali, que sin defensa estaba,

fácilmente la rindieron y ganaron con cuanto en ella venia.

De los que en el segundo encuentro murieron, fué de los primeros Ali bajá, que un turco en venganza del cadí le mató á cuchilladas.

Dióse luego todos, por consejo de Ricardo, á pasar cuantas cosas habia de precio en su bajel y en el de Azam á la galeota de Ali, por ser bajel mayor, y acomodado para cualesquier carga ó viaje, y ser los remeros cristianos, los cuales contentos con la alcanzada libertad, y con muchas cosas que Ricardo repartió entre todos, se ofrecieron de llevarla hasta Trápana, y aun hasta el cabo del mundo si quisiese, y con esto Mahamat y Ricardo llenos de gozo por el buen suceso, se fueron á la mora Hálma, y le dijeron que si queria volverse á Chipre, que con las buenas boyas le armarian su mismo bajel, y le darian la mitad de las riquezas que habia embarcado; mas ella, que en tanta calandad aun no habia perdido el cariño y amor que á Ricardo tenía, dijo que queria irse con ellos á tierra de cristianos, de lo cual sus padres se alegraron en extremo. El cadí volvió en su acuerdo, y le suraron como la ocasión les dió lugar, á quien tambien dijeron que escogiese una de dos: ó que se dejase llevar á tierra de cristianos, ó volviese en su mismo bajel á Nicosia. El respondió, que ya que la

